

金融危机持续蔓延 多国积极应对并寻求合作

据新华社北京10月22日电 随着金融危机的持续蔓延，多国不断出台新的措施巩固本国金融体系，并积极寻求合作。

美国联邦储备委员会21日宣布，将开始从货币市场基金购买商业票据，以加强短期金融市场的流动性。这是美联储为解决信贷危机采取的又一项新举措。美联储在声明中说，由于货币市场基金在出售资产以满足赎回要求方面存在困难，短期金融市场最近几周来面临巨大压力。美联储希望通过从货币市场基金购买商业票据来改善货币市场的流动性状况。

由于金融危机使银行惜贷成风，不少法国中小企业陷入融资困境。法国政府与相关银行代表21日签署支持中小企业融资协议，总额220亿欧元的专项资金24日前将全部拨到各银行。

荷兰政府20日决定扩大对中小企业贷款提供信用担保的范围，并将最高担保额度从100万欧元提高到150万欧元，以减轻金融危机对实体经济的损害。

随着美国金融危机的蔓延，越来越多的国家认识到联手抗击金融危机的重要性并积极寻求合作。美国财政部长保尔森21日在纽约发表讲话，赞扬中国在应对全球金融危机中发挥了积极的作用。他还在讲话中呼吁即将选出的下届美国总统继续采取务实的政策，充分认识到中国在世界经济中扮演的重要角色，保持中美两国的密切合作，把中美关系和战略对话机制推向新的高度。

俄将在南奥建军事基地

据新华社莫斯科10月21日电 (记者卢敬利)俄罗斯武装力量总参谋长尼古拉·马卡罗夫21日说，俄罗斯将分别在南奥塞梯和阿布哈兹建立军事基地。

俄塔社援引马卡罗夫的话说，驻军条约是根据最高统帅的决定以及阿布哈兹和南奥塞梯的请求签署的。根据条约，一个军事基地设在阿布哈兹，另一个设在南奥塞梯，各为3700人左右。目前基地已经建成，将在2009年安装好所有配套设施后正式启用。

另据报道，最后一批在阿布哈兹冲突地区的俄维和人员已于21日撤回俄境内。此后，俄军人将取代维和人员的工作。

阿布哈兹和南奥塞梯分别是格鲁吉亚的自治共和国和自治州，与俄接壤，两者都在苏联解体后宣布独立，并一直与格中央政府处于对抗状态。8月26日，俄总统梅德韦杰夫宣布俄承认阿布哈兹和南奥塞梯独立。9月9日，俄外长宣布，俄同南奥塞梯和阿布哈兹建立大使级外交关系，俄部队将按照俄与南奥塞梯及阿布哈兹签署的双边协议驻扎在这两个地区。

■环球科技

印度发射无人绕月探测器

科学家为印度成功迈出“登月计划”第一步和实现空间技术发展的飞跃作出了贡献。

“月船一号”探测器将在未来15天内进入绕月轨道，开始为期两年的月球探测。据悉，造价近8000万美元的“月船一号”搭载有印度、美国和欧洲科研机构的11部最先进的

精密科学探测仪器。这些仪器将在随后的两年间对月球表面进行勘察，分析月表成分，并制作一份全面的高清三维月球地图。此外，“月船一号”还将对月球两极是否存在水进行初步探索，并向月球发射一个贴有印度国旗标志的月球撞击探测器。

“月船一号”的首战告捷让印度科学家对探月计划寄予厚望，希望它能切实帮助印度增强科技实力，激励印度青年科技人员勇于钻研，继续深入探索宇宙空间，为增进人类对月球等行星的深入了解作出贡献。舆论也认为，探月计划不仅将有助于促进印度的科技

发展，更重要的是如果此次“月船一号”能够圆满完成使命，印度将跻身国际太空俱乐部，成为世界上继俄罗斯、美国、中国和日本之后第五个掌握探月技术的国家，印度的国际影响力将得以大幅提升。而印度在第一次探月行动中就尝试将国旗标志送上月球也彰显出希望借此显示大国存在的愿望。

目前，为了实现大国梦想，在空间探索领域居于世界领先地位，印度正在积极推进“登月计划”的后续阶段。在充满信心的同时，印度科学家也清醒地认识到，印度自身的科技实力仍然有限，“月船一号”的发射成功在一定程度上就离不开西方国家的支持，印度未来空间技术发展之路依然任重道远。

□刘灌

■国际随笔

解决克什米尔问题的一缕曙光

度总督蒙巴顿提出了把印度次大陆分为印度和巴基斯坦两个自治领的“蒙巴顿方案”。根据该方案，印度教徒居多数的地区划归印度，穆斯林占多数的地区归属巴基斯坦。但克什米尔的归属问题却规定由各土邦王公自己决定，占人口多数的穆斯林倾向加入巴基斯坦，而土邦王公则倾向加入印度。因此，印巴分治时，克什米尔的归属问题未能得到解决。

分治当年的10月27日，为争夺克什米尔主权就爆发了第一次印巴战争，1949年1月1日停火，同年7月划定停火线，印度控制了克什米尔五分之三的土地和四分之三的人口，其余土地和人口则由巴基斯坦控制。克什米尔从此被分割成印控区和巴控区。1965年6月，印巴围绕克什米尔问题爆发第二次战争。1971年12月，在因东巴基斯坦脱离巴基斯坦而爆发的第三次印巴战争中，印度又占了巴控克什米尔地区的部分土地。至于小规模的冲突和恐怖暴力事件，几十年来在克什米尔几乎没有断过。

为了解决克什米尔问题，印巴举行过多次会谈。2004年，印巴开始启动和平对话进程，至今已经进行了五轮对话，就包括克什米尔在内的一系列双边问题举行定期会谈，但尚未真正解决分歧。因为除了印巴两国在分治前后产生的固有矛盾外，克什米尔对两国所具有的重要战略意义更强化了双方在这个问题上针锋相对、互不退让的立场。

这次克什米尔边境贸易的重启，积极意义不言而喻，而且第一次允许两国货运车辆进入对方控制区内20公里处，这是克什米尔和平进程中一次质的飞跃。巴控克什米尔地区最高行政官员萨达尔·哈亚特在21日当天说：“尽管此前的和平事业进展缓慢，但我们确实在一步一步往前走，这次重开贸易是一次突破，将带动双方关系继续发展，直至问题的最终解决。”这可能是克什米尔两边人民的共同期望。

强化日美同盟总是第一位的外交原则。

分析人士认为，目前《反恐特别措施法》已经成为执政党自民党和在野党之间讨价还价的筹码。现在的日本国会被称为“扭曲的国会”，执政党和在野党分别掌握众参两院的主动权。最大的是在野民主党希望早日举行众议院选举，以赢得众议院多数席位，进一步掌握政权。而执政党自民党目前支持率较为低迷，担心解散众议院的时机错误会导致大权旁落。正是着眼于促成早日举行大选，民主党转变了过去的方针，不给麻生拖延解散的借口，在新反恐特别措施法修正案问题上，民主党决定不在参议院施压审议，而是尽快表决，否决该法案。这样，在众议院占三分之二多数的执政党将可通过二次表决批准这一法案。

但是如果麻生要推迟解散众议院的日期，民主党再次回到“对决路线”上来的可能性就将增大。至于《反恐特别措施法》未来的命运如何，还需要进一步的观望。

■新闻述评

日众院通过新反恐特法修正案

日本国会众议院21日下午以执政党多数票赞成的表决结果通过了新反恐特别措施修正案。

根据这一修正案，日本向印度洋派遣自卫队的期限将被延长1年，自卫队的任务仍是在印度洋活动的美英等多国舰艇提供燃料和水。29日召开的参议院全体大会将对此法案进行表决，预计届时该法案将因占据了参议院多数席位的在野党反对而被否决。不过根据日本法律，即使被参议院否决，法案也将回到众议院再次表决，并有可能被强行通过。

□付颖

“9·11”事件后，日本国会在2001年10月通过了有效期为两年的《反恐特别措施法》，以支援美英等国在阿富汗的军事行动。此举成为日本战后防卫政策的重大转折。同年12月，日本政府根据此法首次向海外派遣自卫队，为在印度洋活动的多国海军舰艇提供燃料及后勤保障服务，其中美国军舰是最主要的受益者。日本国会在其后于2003年、2005年和2006年3次延长了《反恐特别措施法》的期限。但去年该法由于遭到民主党把持的参议院否决，自卫队被迫一度撤回。今年1月，日本

国会众议院二次表决强行通过了新的反恐特别措施法，自卫队舰艇得以回到印度洋。6月13日，日本政府又将本应于6月30日到期的派兵期限延长至明年1月15日。民主党今年曾有过将《反恐特别措施法》定为永久性法案的计划，但最终不了了之。如果在本次临时国会期间新反恐特别措施法修正案不能获得通过，日本自卫队又将面临被撤回的局面。

对于日本首相麻生太郎来说，促成国会尽快通过新反恐特别措施法修正案非常重

要。麻生不久前在国会发表演讲时明确表示，

“对去年该法由于遭到民主党把持的参议院否决，自卫队被迫一度撤回。今年1月，日本

国会众议院二次表决强行通过了新的反恐特别措施法，自卫队舰艇得以回到印度洋。6月13日，日本政府又将本应于6月30日到期的派兵期限延长至明年1月15日。民主党今年曾有过将《反恐特别措施法》定为永久性法案的计划，但最终不了了之。如果在本次临时国会期间新反恐特别措施法修正案不能获得通过，日本自卫队又将面临被撤回的局面。

对于日本首相麻生太郎来说，促成国会尽快通过新反恐特别措施法修正案非常重

要。麻生不久前在国会发表演讲时明确表示，</p